



卖番薯

农事曲

◎王定方

卖标准化的工业产品尚且不容易，卖千差万别的农副产品更难，所以父亲的农产品除了少量西瓜用于售卖之外，向来只是自给自足。老家在奉化，山区的田地大都位于山坡上，是梯田，自然没有现代灌溉系统，也就要靠天吃饭，所以收成的丰歉跟天气关系很大。

今年的番薯丰收了。丰收了是好事，也是麻烦事。吃不完总不能浪费了吧？农人还指望着这些补贴家用呢，就得卖。可是卖东西的不易，我是深有体会。

高中暑假，我曾自告奋勇帮着去卖西瓜。夕阳将落，开始摘近千斤西瓜，不能太早，太早阳光烈，会把瓜藤晒蔫了，次日就卖不动啦。西瓜要用箩筐，从山腰挑到山脚的马路上，装上农用车，然后匆匆扒饭，随车坐在西瓜堆上，赶个把小时的弯弯曲曲山路至城区，到亲戚家车棚间卸货，卸货时得注意西瓜得一个个正正地立好，免得破了相，坏了藤。当我们卸完货，可以舒口气的时候，人们差不多都乘凉去睡了。

次日凌晨3点左右，父亲便张罗着起床洗漱，我也跟着起来。4点左右便已经把西瓜装上了车，踏着借来的三轮车，迎着明月，赶往菜场。我们没有摊位，可是我们去得早，4点半左右就到了，其他摊贩还没有来，于是我在菜场门口占领了一个好位置，心里沾沾自喜：总算没有白白早起。天微微亮，5点大概还不到吧，一位妇女推着一车鱼虾冲我走来，说我抢了她的地盘。这儿本来就没有摊位，大家都是无照买卖，怎么就抢了她的地盘呢？她脸也红了，声音也粗了，叉着腰说：我每天都在这里摆摊，就是我的地盘。渐渐地，摊贩也多了，不少与她相识的摊贩纷纷给她帮腔。我愤愤不平，而父亲看着他们人多势众，撤到了马路旁的行道树下，说那里凉快。都不容易啊！

当然现在我没有时间再这样卖番薯了。姐姐说：微信上发一下吧，卖得掉最好，卖不掉也无所谓。确实我们都已经无所谓，只是父母一辈子勤苦节俭惯了，又怎么能无所谓？

我依照姐姐的建议发了一条。女儿的一位老师马上点赞，一位好朋友迅速留言：给我带点来。——没有数量，没有种类，没有要求，这让我有些为难，也有些为情，感觉是在赚朋友的钱。可这只是十几、几十元的小钱，我还得花百把元的汽油钱送货上门，还得贴上我的情面……这样一想，我迅速删除了那条微信。

过了会，姐姐把卖番薯的相关信息挂在微信和QQ了。我便有些自责：不过是卖些东西吗，不偷不抢，有什么难为情，又怕什么麻烦？我这儿轻轻动动手指，说不定能给父母省却很多烦恼呢。我便又重新将售卖信息挂在了微信上。

同事朋友们的反应相当快速。一位同学留言：我要一袋番薯。我傻了，说要这么多有什么用。她说那要多少合适？就要二十斤吧，可以给她姐姐分享些。我15的数量立马售罄。只是她要求附带送几棵蔬菜。我说你真是识货的人啊，她便发了个洋洋得意的笑脸。说她识货，是因为我也常常为了一些蔬菜，特意往返奔跑近100公里的路程。

队里领导也看见了，说要十斤番薯，一手交钱一手交货。值不了几个钱，我却没有推脱客气，只说：过些天才带来。

好玩的是一不小心还差点把这丁点番薯买卖做成了国际贸易，居住在南非的一位朋友留言说想要番薯，并说多多益善，还说如今很难碰上这样的东西了。只是被我拒绝了。

晚上八九点，姐姐突然提醒说，番薯粉丝不卖的。这让我措手不及，但我又理解。母亲总是挑最好的番薯，细细洗净，颗颗去皮，精益求精，所以我家的粉丝发白发亮，质量极好，与市面上见到的颜色暗黑的粉丝差别很大，故而历来只自用、送人，从来舍不得售卖。今年说卖，是大姑娘上轿第一回，却又马上反悔了。只是答应别人了，怎么能不卖？

番薯卖得很快，这完全出乎我的意料，当晚便所剩无几了。是情面起作用了呢？还是绿色无污染起作用了？我又有些恍惚。

为“宅”找理由

随想曲

◎春晓

每次傍晚的下班铃一响，整个人就会像听到圆舞曲一样轻松，车便如倦鸟归林般投向家。

如果不是因为有一份工作，我大概会成为宅女。下了班，我喜欢待在家里，节假日，常常几天不出户。浇浇花，看看书，码码字，上上网，看看电影，听听音乐，发发呆……时间不知不觉溜走，我从没感到过无所事事或者倦怠。

我是一个敏感又迟钝的人。一个动作，一句话语，一个眼神，也许只是下意识行为，都会让我洞悉对方心底。对那些让我不舒服的人和事，我既没有必要，也无足够的人格魅力和才能去应对，只好敬而远之，于是，除了两三心气相投者，和谁深入交往，我都会觉得累。只有在家里，我才觉得是安全的、自由的，也是忙碌的、丰富的。无须揣摩别人心思，不必费心打扮，不用去考虑工作上的事，做的都是想做的事，我是我自己的。

网上说，上海众白领体验佛门清静，玉佛寺短期出家者爆满。我不相信靠短期佛门生活能找到内心平静。人一旦回到熟悉的环境，又会打回原形，痼疾复发。最好的修行，应该像融入平常日子里的一日三餐。宅在家里，就是一种自我修复自我圆满最容易也最经久的方法。

大概因为都到了不用管孩子读书的年龄，中学和高中同学突然热衷于建朋友圈。我从没参加过一次聚会，但我加入了他们的微信圈。这些微信圈无一例外经过这样一个过程：开始热热闹闹，后来其中几人话不投机冷场，再后来，也就那几个时间的富翁在那里早问好晚请安了。

世间的事，如果不是各取所需，最后一切会尘归于尘，土归于土。

最近我从事的行业开展网上业务培训，其中一项是要求建立个人空间，在空间里发表日志、上传资源，有人关注你，就可以加分。这看上去很美——促进从业人员互相学习，资源共享。但实际上，真正钻研业务的人是不会随便把辛苦研究出来的成果放在空间里的——这是知识产权嘛。他们也不屑于关注我这样的无名小卒。普通人上传文章和资源只是为了完成任务，我关注他们，还不如多读几本行业杂志；我不关注他们，他们自然也

不会关注我。

我是个自私的人，我想把自己的每一分每一秒都用来做我想做的事。一位朋友在QQ里这样签名：“你所浪费的今天，是昨天死去的人奢望的明天。你所厌恶的现在，是未来的你回不去的曾经。”是呀，有什么理由可以浪费自己的生命？

“其实我并不孤僻，甚至可以说比大多数人开朗。但大多数时候我很懒，懒得经营一个关系。还有一些时候就是爱自由，觉得任何一种关系都会束缚自己。当然，最主要的，还是知音难觅。我老觉得自己跟大多数人交往，总是只能拿出自己的一个维度，很难找到一个像我一样兴趣一望无际的人。”刘瑜在《送你一颗子弹》里说出了我想说的。

美国女诗人狄金森从未看过荒原与海，二十五岁开始弃绝社交，在孤独中埋头写诗三十年，留下诗篇一千七百余首。她说：“我从未看过荒原/我从未看过海洋/可我知道石楠的容貌/和狂涛巨浪/我从未与上帝交谈/也不曾拜访过天堂/可我好像已通过检查/一定会到那个地方。”人死后能上天堂吗？但我相信狄金森在二十五岁就进了天堂。佛教中说，自在自适，不假他求，不须外物，自我圆满，则进退无碍，心离烦恼，即“得大自在”。

当然，我做不到像狄金森那样隐居。为了生存，我得在外面做大家都在做的事，与各种人交往。如果没有在外面的忍耐，就不会有宅在家里的自由。

我也没有狄金森那样的成就。当我走的时候，养过的花会枯萎，写下的文字会熄灭，不过，这也没什么，享受自己在世上的每一天也好，如果为了不能留下什么而耿耿于怀，不等于是又陷入枷锁，与“得大自在”背道而驰？

今年夏天，一只小松鼠飞翔在全世界的电脑屏幕上。它小巧的脑袋，乌黑的眼睛，身姿轻盈，皮毛油亮。它让我想起卡尔维诺笔下的“树上的男爵”——一个既有人性又有神性，超脱众生又执着于自我完善的人。

也是在今年夏天，台风日的上午，天空被云幔遮得严严实实，从云幔边缘漏出的一线亮光，衬得天地更加阴暗。路上的人和车惶惶不安地匆忙奔走。这时，一只白色蝴蝶在前方蹁跹起舞，一阵风把它吹得趔趄趄趄，风小了，它又飞得袅袅娜娜。那一刻，我觉得世上没有比这只蝴蝶更轻盈更快活的了。

水葫芦

微视角

◎靳水河

生长在南方的人一定经常看到各种水域中常有的水草，成片成片的，单个的很好看，成片的也很好看。春天里被它染绿的水面，实在是绿得让人的心柔软；夏日里成片成片的，旺盛得让人心振奋。

简单而随意，给点阳光就会灿烂，这就是水葫芦。说实在话，我非常喜欢这种生命力极强的植物。

认识它，可以追溯到年轻时在故乡的时光。我的故乡在湖南乡下，水网密布，这种植物在我老家以前是用来喂猪的。随意地在池塘里或水田里种上一点，它就会很快很快地繁殖和生长起来，是一种便宜简单的好饲料，我对它很有好感。

早几日，一友人跟我说，水葫芦是可以开花的。一句提醒梦中人，我立即起身去河边找。这么多年我一直也没有注意到，这种小精灵开出花来是如此之美

的，淡淡的紫和着浅浅的白，我不知道如何来形容这种颜色，我只知道我喜欢这种颜色，并更加喜欢这种水草了。

在我心目中，这种水草还代表着家乡勤劳朴实的农民，要求很少，无声无息，只要有一点空间就会顽强生长，还要开出花来。

可是，有一回，搞河道管理的朋友跟我说，每年市里需花很多费用，用于清理水葫芦，水葫芦是一种毒草。

水葫芦有毒吗？记得一直可以做猪饲料的，怎么会有毒呢？

愤而不平，一直有种不平之感郁于心胸。直到看到微信上流传的一句话：走自己的路，让别人无路可走。我突然想到了水葫芦。水葫芦在它适宜的生长区域里，就会对其生长的水面采取野蛮的封锁策略，挡住阳光，导致水下植物得不到阳光而死亡，破坏水中动物的食物链，导致水生生物的大量死亡。我终于理解了它为什么被视为毒草，理解了人们需要大力消灭它的原因了。

走自己的路没有错，但也要让道于人，让别人也有路走。这样路才会越走越宽。

总第 6014 期
配图
杨森
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn